## 国家账本里的民生温度

**秦避华国。**数说

预算报告速读

#### 编者按

260页的预算报告透着沉甸甸的发展质量与民生温度。最引人关注的一组数据是,全国一般公共预算支出超过 26万亿元,比去年增加两万多亿元,而财政赤字率为2.8%左右,比去年下降0.3%。这一升一降之间显示的是跨年 度调节、统筹财政资源能力的增强,昭示着在新冠肺炎疫情蔓延的第三个年头,我国经济完全有能力应对外部不确 定风险与挑战,在新的百年征程中开好局起好步。

#### 加强对市场主体支持 着力稳企业保就业

- 1.实施新的组合式税费支持政策,预计全年 退税减税约2.5万亿元。其中,留抵退税约 1.5万亿元。
- 2.推动就业优先政策提质加力。中央财政就 业补助资金安排617.58亿元、增加51.68亿 元,支持各地落实就业创业扶持政策。
- 3.使用1000亿元失业保险基金,加强对稳 岗和培训的支持。

#### 大力推进科技创新 提升产业发展水平

- 1.支持原创性、引领性科技攻关。
- 2.强化国家战略科技力量。
- 3.深入推进科技经费管理改革。
- 4.增强产业链供应链韧性和竞争力。

### 充分挖掘内需潜力 推进区域协调发展 和新型城镇化

- 发挥政府投资引导带动作用,中央预算内 投资安排6400亿元、增加300亿元,优化投 资结构,加强与专项债券衔接。
- 2.促进消费持续恢复。
- 3.提升区域发展协调性。
- 4.中央财政农业转移人口市民化奖励资金 安排400亿元,推动健全常住地提供基本公

#### 推动农业高质量发展 全面推进乡村振兴

- 1.坚决守住18亿亩耕地红线。支持新建1亿 亩高标准农田。
- 2.完善农业补贴和农机购置补贴政策。
- 3.稳定玉米、大豆生产者补贴和稻谷补贴政
- 4.农业保险保费补贴安排416.39亿元、增长
- 5.中央财政衔接推进乡村振兴补助资金安 排1650亿元、增加84.76亿元。

#### 全国一般公共预算支出安排26.71 万亿元,比上年扩大两万亿元以上, 增长8.4%,可用财力明显增加。



#### 持续改善生态环境 推动绿色低碳发展

- 1.中央财政大气污染防治资金安排300亿 元、增加25亿元。
- 2.水污染防治资金安排237亿元、增加20亿
- 3.阶段性减按15%税率征收从事污染防治 第三方企业所得税。
- 4.加强生态系统保护和修复。重点生态功能 区转移支付安排992.04亿元、增长12%。
- 5.重点生态保护修复治理专项资金安排170 亿元、增长42.9%。
- 6.设立昆明生物多样性基金。
- 7.稳步有序推进碳达峰碳中和。

#### 突出保基本兜底线 切实保障和改善民生

- 优化教育支出结构。切实保障义务教育教 师工资待遇水平并按时足额发放。支持学前 教育发展资金安排230亿元、增加30亿元, 支持多渠道解决"入园难"问题。现代职业教 育质量提升计划资金安排302.57亿元、增
- 2.延续医务人员和防疫工作者个人所得税 有关优惠政策。将基本公共卫生服务经费人 均财政补助标准提高5元,达到每人每年84 元。将城乡居民基本医疗保险人均财政补助 标准提高30元,达到每人每年610元。
- 3.适当提高退休人员基本养老金和城乡居 民基础养老金最低标准。将3岁以下婴幼儿 照护费用纳入个人所得税专项附加扣除。困 难群众救助补助资金安排1546.83亿元、增 加70.62亿元, 兜牢困难群众基本生活底线。
- 4.完善住房保障体系。
- 5.推动文化体育事业发展。

#### 强化资金和政策保障 支持国防、外交、政法等 领域工作

- 1.支持加快国防和军队现代化,推进国防科 技工业创新发展。
- 2.完善退役军人保障政策体系,做好退役军 人安置、就业等工作。
- 3.继续提高优抚对象抚恤和生活补助标准。
- 4.服务中国特色大国外交。

# 

新增地方政府专项债券 额度3.65万亿元

赤字率 2.8%左右

中央一般公共预算对 地方转移支付增长

#### 中青报 中青网记者 张均斌

雪中送炭 的钱越多越好,但今年 国家账本 里的安排仍超出预期。260 页的篇幅记录着一个大国新一年宏观政 策的发力点和政策意图 ,字里行间透露 出的强烈稳预期信号昭示着:在新冠肺 炎疫情蔓延的第三个年头,我国经济更 为关键的调整时期已经来临。

#### 赤字率下调,财力新增

关于中国财政赤字率的争议终于可 以暂停了。因为疫情影响,我国赤字率连 续两年突破3%,2022年,赤字率迎来回 归。国家账本 记录着 ,赤字率下调到 2.8%左右,规模比上年减少2000亿元。

财政赤字,专指政府支出超过收入的 部分。财政赤字高,意味着政府 花 的钱 比 挣 的钱要多。赤字率既是财政扩张力度 的指标 也是衡量财政风险的一个重要指标。

目前,包括中国在内的世界主要国 家都以《欧洲联盟条约》(又称《马斯特里 赫特条约》)的赤字标准作为参考:赤字 率不超过3%,负债率不超过60%即是 所谓的 国际安全线。改革开放以来,中 国赤字率始终保持在3%及以下。

谈到2022年下调赤字率的问题,全 国政协委员、中共中央党校(国家行政学 院)马克思主义学院院长张占斌认为 随 着我国新冠肺炎疫情防控常态化和经济持

### 续复苏 政府财力更加充足 这一安排体现了政府

对于经济和财政运行稳健发展的底气和信心。

从 2021 年我国国内生产总值(GDP) 看,我国确实实现了 十四五 的良好开 114万亿元的 GDP 比上年增长 8.1%,两年平均增长5.1%。但面对需求收 缩、供给冲击、预期转弱三重压力,今年,经 济想稳中求进仍要面临很多挑战。

政府工作报告确定的 2022 年 GDP 预 期增速目标为5.5%左右,对比这几年的 GDP增速,全国政协常委、中财办原副主任 杨伟民说 这是需要一个努力再努力才能实现 的目标 是需要跳一跳才能够摘下来的桃子。

这个时候,经济发展的基本盘需要政 策的有效引导和必要扶持。根据预算报告 安排,2022年全国一般公共预算收入在21 万亿元左右,较2021年执行数增长3.8%。 这一增速是1994年分税制改革以来的次低

点,仅高于新冠肺炎疫情暴发的2020年。 财政增长放缓,赤字减少,支出却不能 减。在经济下行压力加大的背景下,各方尤

其关注积极财政政策的力度。 预算安排2022年全国一般公共预算 支出26.7万亿元,比上年扩大两万亿元以 上,增长8.4%。财政部部长刘昆在全国两会 首场部长通道上强调 ,8.4%的支出增速比 GDP预期增幅还高2.9个百分点。

新增财力从何而来?一方面由于 2021年财政支出偏慢、结余结转较多,为 跨年度调节提供了资金量;另一方面是 特定国有金融机构和专营机构依法上缴 近年结存的利润 ,即央企作贡献。

刘昆说,通过跨年度的调节、统筹财 政资源,2022年财政的支出强度是有保 障的。他算了一笔账:仅中央本级财政调 度一般公共预算的资金就达 1.267 万亿 元 是去年的6.6倍 这个资金量就相当于 提高赤字率1个百分点。

#### 惠民生利基层

钱 的去向关系到千家万户的民生 福祉。国家账本 不仅是一本经济账 .更 是一本关乎人心向背的政治账。民生账本

的厚度足以量出一国的发展温度。 2022年,我国财政的支出规模比去 年扩大两万亿元以上,政府工作报告要 求,新增财力要下沉基层,主要用于落实 助企纾困、稳就业保民生政策,促进消费、

这在 国家账本 里有更明确的体现。从 就业优先到收入增长 从完善住房保障到多 渠道解决 入园难 问题 看得见、摸得着 的民生实惠都隐藏在那一个个数字之下。

## 治国有常 利民为本

以就业举例,政府工作报告要求 2022年城镇新增就业1100万人以上,城 镇调查失业率全年控制在5.5%以内。对 于这个目标,国务院研究室副主任向东坦 言,稳就业的任务更加艰巨,特别是今年 高校毕业生增加到1076万人,再创历史 新高,承载数亿人就业创业的中小微企业 和个体工商户仍面临较多困难。

因此,今年,中央财政安排了就业补 助资金 617.58 亿元、增加 51.68 亿元, 支 持各地落实就业创业扶持政策。还将调整 完善部分减负稳岗扩就业政策,使用 1000亿元失业保险基金支持稳岗和职业 技能培训 持续推进创业带动就业。

全国政协委员、重庆市政协副秘书长 王济光说,这显然是民生账本上的一大亮 点,就业是民生之本,关系着老百姓的 饭碗 ,关乎生活质量的改善。稳字当 头、稳中求进,稳就业、保民生是重要基 础, 对于稳就业来说,上述举措释放出 非常积极的政策信号。

不仅如此,为了解决 入园难 问题,中 央财政支持学前教育发展资金安排230亿 元、增加30亿元;为了缓解看病难问题,

将城乡居民基本医疗保险人均财政补助 标准提高30元,达到每人每年610元; 为了兜牢困难群众基本生活底线,将困 难群众救助补助资金安排 1546.83 亿 元、增加70.62亿元

治国有常,利民为本。2022年,中央 将继续过紧日子,最大限度地下沉财力。 李克强总理在作政府工作报告时说:今 年中央对地方转移支付增加约1.5万亿 元,规模近9.8万亿元,增长18%、为多 年来最高增幅,务必使基层落实惠,利 民政策更有能力、更有动力。

2022年经济下行压力加大,财政收 支形势依然严峻。前路虽远,行则将 至,万事虽难,做则必成。透过 国家 账本 的一系列前瞻部署,对于中国经 济的未来,我们有理由感到乐观。

